

## ЭТНОКУЛЬТУРНЫЕ ФАКТОРЫ ИЗМЕНЕНИЙ РОЖДАЕМОСТИ НАСЕЛЕНИЯ ДАГЕСТАНА

Вопросы этнокультурной специфики воспроизводства населения Дагестана, несмотря на относительно большое число различных публикаций по демографии края, относятся к числу слабо исследованных проблем. В данном сообщении предпринята попытка рассмотреть динамику некоторых этнических факторов рождаемости населения Дагестана.

Этнокультурные факторы наряду с социальными, экономическими и другими формируют репродуктивные мотивации и установки, которые проявляются в соответствующем репродуктивном поведении дагестанцев и, в конечном счете, определяют демографическое развитие, ход демографической эволюции и переход на новый тип воспроизводства.

Среди этнокультурных факторов, оказывающих влияние на рождаемость дагестанцев, следует указать на традиции репродуктивного поведения.

Для народов Дагестана были характерны ранние браки, что способствовало высокой рождаемости. Девушек выдавали замуж в возрасте 12–14 лет, юноши женились в 15–17 лет, при этом у разных этносов края зафиксированы незначительные различия в традиционном брачном возрасте у мужчин и женщин.

Существовавшие вплоть до середины XX в. отношения дагестанцев к браку и к безбрачию, а также условия заключения брака и его основные форма, виды и формы семьи также благоприятствовали высокой рождаемости. Каждый *тухум* (семейно-родственная группа) прилагал усилия к максимальному охвату брачным состоянием лиц брачного возраста, а безбрачие осуждалось общественным мнением. Основной формой семьи была малая, или нуклеарная, семья, наряду с которой в ряде предгорных и равнинных селений продолжала бытовать пережиточно сохранявшаяся большая, или неразделенная, семья.

Необходимость иметь большое число детей (не менее четырех-пяти) поощрялась условиями хозяйствования и способствовала лучшему функционированию семьи в дагестанском аграрном обществе, т.е. существовала экономическая потребность в детях. Отсутствие детей было веским основанием к повторной женитьбе на новой жене, дети которой продолжили бы род. Хотя малодетность в принципе не осуждалась, но многодетные семьи в Дагестане пользовались уважением.

Традиции высокой рождаемости поддерживались не только спецификой основных занятий (сочетание земледелия и скотоводства), но и наличием пережитков патриархальной традиции, обычаем эндогамии и т.д., т.е. явлениями, всячески поддерживавшими замкнутость и самодостаточность отдельных селений, обществ, этнических единиц.

Этнокультурные и религиозные традиции в Дагестане тесно переплетены. Ислам запрещал применение контрацептивных средств, а аборт приравнивал к тяжким грехам, ограничивал права женщин, ее положение в семье, приветствовал рождение детей, регламентировал брачно-половые отношения. Исламская религиозная традиция разрешала и поощряла многоженство, что способствовало увеличению мусульманской *уммы* (религиозной общины).

На традиции репродуктивного поведения оказывали влияние отношение к внебрачным половым связям и к детям, рожденным вне брака. Внебрачные половые связи мужчин осуждались, хотя и нестрого, в отличие от женщин, и, видимо, поэтому к детям, рожденным вне брака, относились с сочувствием.

Высокая рождаемость являлась следствием влияния традиций репродуктивного поведения, ориентированного на максимальное число рождений, а также реакцией на относительно высокую детскую смертность.

Произошедшая во второй половине XX в. трансформация социально-культурных факторов (возраста вступления в брак, отношения к бездетности, потребности в детях и др.) во многом определили демографические сдвиги и переход на новый тип воспроизводства населения. Эволюция происходила от высокой и очень высокой рождаемости к средней рождаемости и низкой смертности и относительно высокому естественному приросту; для современного населения республики характерна также относительно высокая продолжительность жизни.

Одним из перспективных направлений изучения этнической демографии Дагестана необходимо считать изучение этнокультурных аспектов рождаемости, которые взаимосвязаны с различными системами жизнеобеспечения и продолжают испытывать влияние существующих культурных традиций.